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ВСТУП

Однією з актуальних задач залізничного транспорту в умовах 

підвищення конкурентоспроможності на транспортному ринку є раціональне 

розподілення вантажопотоків на мережі, що приводить до більш ефективного

використання пропускної та провізної спроможності дільниць, переробної 

спроможності станцій, прискорення обігу вагона, підвищення 

продуктивності рухомого складу, зменшення поточних витрат. Необхідність 

рішення цієї задачі передбачено Концепцією та Програмою реструктуризації 

залізничного транспорту України, директивами ЕС 91/440, Програмою 

інформатизації, в яких основним положенням є удосконалення існуючих та 

створення нових технологій експлуатаційної роботи у тому числі щодо 

залізничних напрямків та сортувальних станцій.

Актуальність теми. Мережа залізниць України остаточно 

сформувалась до 70-х років минулого сторіччя і була розрахована на 

переробку значно більшого вагонопотоку. Тому у директивних документах 

передбачено приведення виробничих потужностей у відповідність до обсягів 

роботи, що виконується.

Значну роль у роботі залізничного транспорту відіграють саме 

сортувальні станції, тому що більше 70% вагонопотоку переробляються на 

технічних станціях при прямуванні від станції навантаження до станції 

вивантаження [11, 108]. Слід зазначити, що у останні роки спостерігається 

тенденція зменшення кількості сортувальних станцій (за період 1991-2004рр. 

їх кількість скоротилась на 33% – з 54 до 36), але і у теперішній час 

сортувальні станції завантажені лише на 40-60%, що є недостатнім. Виходячи

із закордонного досвіду ця тенденція зменшення кількості сортувальних 

станцій буде продовжуватись до досягнення їх ефективного завантаження на 

70-85% [117]. Для вирішення цієї стратегічної задачі необхідна комплексна 

оцінка технічного рівня сортувальних станцій, що включає конструктивні 

елементи, перерозподіл вагонопотоків, раціональну кількість сортувальних 

станцій. Це в свою чергу потребує розробки комплексу методів оцінки 

технічного рівня сортувальних станцій в умовах перерозподілу їх роботи.

Інструментом для удосконалення методів оцінки технічного рівня для 

підвищення ефективності використання сортувальних станцій є 

використання інформаційних технологій, що враховують динамічність 

процесу перерозподілу вагонопотоків і можуть бути реалізовані як додаткові 

задачі АРМ інженерно-технічного та оперативного персоналу.

На підставі вище наведеного тему дисертаційної роботи доцільно 

кваліфікувати як актуальну.

Мета та задачі дослідження. Метою роботи є підвищення 

ефективності функціонування сортувальних станцій за рахунок 

удосконалення методів визначення їх технічного рівня в умовах 

перерозподілу сортувальної роботи. Поставлена мета визначила наступні 

задачі досліджень: 
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-провести аналіз існуючих методів оцінки ефективності та класності 

функціонування залізничних станцій, визначення кількості і розташування 

сортувальних станцій; 

-відкоригувати умови виділення струменю вагонопотоку у самостійне 

призначення при розрахунку плану формування поїздів (ПФП) з урахуванням

пріоритетного вагонопотоку;

-розробити модель оцінки раціонального завантаження сортувальної 

станції в умовах перерозподілу сортувальної роботи; 

-розробити математичну модель для визначення раціональної кількості 

та розташування сортувальних станцій; 

-розробити метод визначення технічного рівня сортувальних станцій в 

умовах перерозподілу сортувальної роботи;

-розробити модель оперативного коригування графіку руху поїздів для 

підвищення ефективності використання рухомого складу шляхом 

доопрацювання існуючої автоматизованої системи оперативного управління 

перевезеннями (АСОУП);

-оцінити економічну ефективність приведення сортувальних станцій до

необхідного технічного рівня в умовах перерозподілу вагонопотоку.

Об’єкт дослідження – розробка методів оцінки технічного рівня в 

умовах перерозподілу вагонопотоку.

Предмет дослідження – технічний рівень сортувальної станції.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконувалася у відповідності з „Концепцією та Програмою реструктуризації 

залізничного транспорту України”, прийнятою державною адміністрацією 

залізничного транспорту України у 1998 році, а також з науково – 

дослідницькою темою „Дослідження та розробка методів нормування 

маневрової роботи  зі зниженням витрат паливно-енергетичних ресурсів на 

залізницях України” (ДР №0104U003708).

Методи дослідження. Виконані дослідження базуються на процедурі 

моніторингу надходження вагонів на сортувальну станцію з використанням 

інформаційної моделі процесу перевезення, методів статистичного аналізу, 

теорії імовірностей та математичної статистики для дослідження 

поїздопотоків, метод направленого перебору варіантів для розрахунку ПФП (

варіантних схем), математичний апарат нелінійного програмування для 

визначення технічного рівня сортувальних станцій, теорія графів та методів 

дискретної математики для моделювання процесу оперативного коригування 

графіків руху поїздів, теорія нечітких множин та методи побудови 

генетичних алгоритмів для визначення раціональної кількості сортувальних 

станцій.

Наукова новизна отриманих результатів: в дисертаційній роботі 

шляхом розробки комплексу математичних моделей вирішено наукову 

задачу підвищення ефективності функціонування сортувальної станції за 

рахунок розробки методів оцінки їх технічного рівня в умовах перерозподілу 

сортувальної роботи. 

Вперше розроблено та запропоновано:
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-метод комплексної оцінки технічного рівня сортувальних станцій в 

умовах раціонального розподілу сортувальної роботи; 

-модель ефективного завантаження сортувальної станції та коефіцієнт 

якості використання технічних засобів сортувальної станції, що характеризує

відповідність технічного рівня до обсягів виконаної роботи;

-модель визначення раціональної кількості сортувальних станцій на 

мережі залізниць на основі перерозподілу переробки вагонопотоків із 

застосуванням фізичної моделі, теорії нечіткої логіки та генетичних 

алгоритмів.

Удосконалено:

-метод вибору варіантних схем розташування сортувальних станцій на 

мережі на основі побудови екстремальних дерев на графі мережі залізниць; 

-модель коригування графіку руху поїздів в оперативному режимі за 

умови мінімізації простою рухомого складу та локомотивних бригад при 

організації вагонопотоків в умовах транспортного ринку на основі методів 

дискретної математики; 

-умови виділення струменів вагонопотоку в самостійне призначення 

при розрахунку ПФП за умови пріоритетності вагонопотоку; 

-систему оперативного управління перевезеннями АСОУП на основі 

автоматизації процесу вибору варіанту використання сортувальної станції у 

сортувальній роботі з урахуванням її технічного рівня.

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків 

та рекомендацій. Обґрунтованість і достовірність наукових результатів 

забезпечено коректною постановою задачі визначення раціонального 

технічного рівня в умовах перерозподілу сортувальної роботи, 

раціональними припущеннями при моделюванні підсистем, використанням 

відповідного до суті поставлених задач математичного апарату, а також 

репрезентативністю вибірки статистичного матеріалу. Підтвердженням 

достовірності є співпадіння з похибкою 4,75% результатів експериментів з 

результатами обробки даних натурних спостережень за 2000 - 2004 роки на 

сортувальних станціях п’яти залізниць.

Практичне значення отриманих результатів. Розроблений 

комплекс моделей дозволяє визначати раціональну кількість сортувальних 

станцій на мережі залізниць; оптимально перерозподілити сортувальну 

роботу з урахуванням наявного технічного забезпечення станцій, 

необхідного раціонального резерву переробної та пропускної спроможності, 

пріоритетності вагонопотоку, що просувається прискорено та на замовлення 

клієнтів; скоротити простій вагонів на сортувальних станціях та, як наслідок, 

прискорити доставку вантажу; розроблена дискретна модель дає можливість 

коригувати в оперативному режимі графік руху поїздів з урахуванням 

раціонального використання локомотивів та локомотивних бригад за умови 

ресурсозбереження; запропоновані генетичні алгоритми дозволяють при 

втіленні їх в автоматизовану систему оперативного управління 

перевезеннями скоротити простій вагонів на станціях та на шляху 

прямування на 8-14%.
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Основні результати і розроблені методи з визначення завантаження 

технічних засобів використані і впроваджені на Південній залізниці, а також 

у навчальний процес УкрДАЗТ при вивченні дисциплін "Управління 

експлуатаційною роботою і якістю перевезень" і "Математичні моделі в 

розрахунках на ПЕОМ", у дипломному проектуванні і при проведенні 

навчально-дослідних робіт студентів, на ІППК при підготовці магістрів. 

Відповідно до цього виконано звіт з науково-дослідної роботі з проблем 

вищої школи "Аналіз ефективності використання комп'ютерних технологій 

при вивченні дисциплін "Математичні моделі в розрахунках на ПЕОМ" та 

профілюючих дисциплін спеціальності ОПУТ" (ДР №0102U002541, архів 

№ 0202U006396). Практичне впровадження результатів роботи 

підтверджується відповідними документами, що наведені в додатках до 

роботи.

Особистий внесок здобувача.

Всі результати роботи отримані особисто автором або при його 

безпосередній участі.

Експериментальні дослідження вагонопотоків та аналіз результатів 

виконано автором; розробка моделей для реалізації визначення необхідного 

технічного рівня в умовах перерозподілу сортувальної роботи та основні 

висновки належать дисертанту. Впровадження результатів та розробок в 

інформаційне та програмне забезпечення на виробництві і в навчальному 

процесі УкрДАЗТ виконувалося під керівництвом автора.

У співавторстві опубліковані чотири статті.

1 Бутько Т.В., Калашнікова Т.Ю., Сіконенко Г.М. Забезпечення 

стійкості функціонування сортувальної станції в умовах транспортного 

ринку // Зб. наук. пр. ХарДАЗТ.- Вип. 47.- 2001. – С. 22 - 27.

Сіконенко ГМ належить розроблена модель визначення завантаження 

колій в парках станції.

2 Бутько Т.В., Рустамов Р.Ш., Сіконенко Г.М. Оцінка технічного рівня 

і експлуатаційної ефективності функціонування сортувальних станцій 

// Залізничний транспорт України, 2002 № 6. – C. 15 – 18. 

Дисертанту належить розроблена модель визначення завантаження 

маневрових локомотивів, формалізація моделі визначення раціональної 

кількості сортувальних станцій.

3 Бутько Т.В., Данько М.І., Сіконенко Г.М. До питання визначення 

оптимальної кількості сортувальних станцій // Коммунальное хозяйство 

городов. -Харьков: Техника, 2002.- № 45. – C. 237 – 242. 

Дисертантом формалізована мережа залізниць у вигляді фізичної 

моделі, визначені вагові коефіцієнти для окремої сортувальної станції.

4 Бутько Т.В., Данько М.І., Сіконенко Г.М. Оптимізація роботи мережі

залізниць на основі раціонального розподілу сортувальної роботи 

// Коммунальное хозяйство городов. -Харьков: Техника, 2002.- № 58. – C. 196

– 201. 

Сіконенко Г.М. належить розроблена модель вибору варіантних схем 

розташування сортувальних станцій на мережі залізниць.
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Апробація результатів дисертації.

Основні положення дисертації доповідалися, обговорювалися та 

ухвалені на:

- науково-технічних конференціях кафедр УкрДАЗТ та спеціалістів 

залізничного транспорту в 2000-2001 рр.;

- міжнародних науково-технічних конференціях кафедр УкрДАЗТ та 

спеціалістів залізничного транспорту в 2002-2004 рр.;

- засіданні 16 міжнародної школи-семінару в 2003р. (м. Алушта);

- всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасні проблеми 

економіки підприємства”, Дніпропетровський національний університет (м.

 Дніпропетровськ), 2003 р.;

- міжнародній науково-практичній конференції “Сталий розвиток міст.

Міські й регіональні проблеми транспортних систем і логістики”, Харківська 

державна академія міського господарства (м. Харків), 2004 р.

Публікації.

Відповідно до теми дисертації опубліковано 6 наукових робіт у 

виданнях, що затверджені ВАК України, як фахові (дві з них без співавторів).

Структура та обсяг дисертації.

Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та 11 додатків.

Повний обсяг роботи складає 184 сторінки, з яких обсяг основного 

тексту 125 сторінок; додатків, списку використаних джерел, рисунків та 

таблиць 59 сторінок. Робота ілюстрована 38 рисунками, наведено 9 таблиць. 

Список використаних джерел складає 131 найменування.
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